

濮阳就河水污染追责相关部门

住建、城管、水利、环保四部门公开道歉并承诺整改

◆本报记者邵丽华 刘俊超

河南省濮阳市近日发生濮水河、马颊河河水污染问题,在社会上造成了不良影响。问题发生后,濮阳市委、市政府高度重视,立即安排相关部门进行认真调查。5月27日,市委常委会研究决定,对相关部门和人员进行严肃处理,按规定对市住建局、市城市管理局、市水利局、市环保局直接责任人进行诫勉谈话和纪律处分,并责令以上单位主要负责同志通过新闻媒体向全市人民公开道歉。

■公开道歉

□认识不足,查找问题

据了解,住建、城管、水利、环保四部门负责同志向全市人民公开道歉时表示,将深刻吸取此次事件的教训,以此次公开道歉为契机,认真查找工作中存在的问题和不足,积极整改,给广大市民一个交代。

“市住建局作为市第二污水处理厂上级监管部门,责任意识不强、担当精神不足,未及时督促解决市第二污水处理厂生产运营问题,负有监管措施不力、督促不够的责任。”市住建局局长刘万英说。刘万英表示,住建局将认真吸取教训,深刻查找工作中的薄弱环节,确保第二污水处理厂污水处理达标运营。

市城市管理局局长冯勇表示,作为河道沿岸雨水排水口建设和管理单位,城市管理局对生活污水排入雨水管网问题处置不力,在河道污染事件中负有责任。“城市管理局将采取一系列措施,为市民打造一个水清岸绿的城区河道。”

水利局党组书记孙文标坦承,水利局作为河道主管部门,对濮水河、马颊河河道水质监管不力,对此次污染负有不可推卸的责任。他表示,市水利局党组已对相关工作进行了认真研究和反思,将采取多种措施,坚决避免类似问题再次发生。

市环保局局长王耀卿表示,环保部门作为全市环境保护的统一监管部门,责任意识不强,担当意识不够,存在着监管不力、污染防治和执法检查不到位的问题。“今后环保局将履职尽责,为城区河道‘通、净、绿、

亮’和生态水系建设,做出最大努力。”王耀卿向全市人民承诺。

■积极整改

□制定措施,解决问题

道歉不是结束,目的是积极整改,解决问题。刘万英表示,市住建局将严格执行五项监管措施,确保污水处理厂达标运行。一是进驻市第二污水处理厂,全程督导;二是进一步完善日常监管制度,同时帮助解决生产运营中的问题;三是责令市第二污水处理厂进一步完善应急工作预案;四是进一步强化对市第二污水处理厂运营情况的评估;五是建立应急响应机制,及时受理社会公众对市第二污水处理厂的投诉。

针对河道沿岸雨水排水口存在的问题,冯勇表示,城市管理局将加强排查力度,对河道沿线排污口和管线开展拉网式排查;此外,加大市第三污水处理厂管线建设力度,加快市第一污水处理厂扩容建设,督导市第二污水处理厂的扩建和正常运行;加大改造力度,对雨污管网进行改建扩建;加强精细化管理,加强对管辖区域内市政设施的维护。

孙文标表示,水利局将以五项重点工作为突破口,积极整改落实。一是明确职责,建立责任清单和责任体系;二是加强教育,营造水利系统干部职工“负责任、敢担当”的浓厚氛围;三是提升管理水平,加大河道巡查频次,加强水质监管;四是加强督查,成立局城市河道冲污工作专项督导组;五是细化调水方案,成立领导小组,全面做好河道水质保障工作。

“环保部门将采取措施,与其他职能部门配合,做好本职工作。”王耀卿表示。一是与公安部门联合开展严厉打击偷排偷倒危险废物专项行动,对辖区内企业进行全面排查,实行无缝隙、全覆盖的网格化监管;二是加大对企业废水和城区河流水质的监测频次,加强对企业污水处理设施的监管;三是完善河流水质保护的长效机制,实行五县四区分包督导机制;四是构建全社会共同参与的环保氛围,拓宽群众参与渠道。



道歉之后还要看成效

程梓桐

近段时间来,由于治污不力,政府出面道歉已经不是新鲜事了,但像濮阳这样四个部门负责人同时公开道歉的并不多见。

在环境保护方面,政府通过什么形式道歉,让谁出面道歉,大有讲究。综合来看,大致可以分为三类:一类是市长出面道歉,例如去年南阳市长被约谈后向市民公开道歉、保定市长因空气质量排名落后公开道歉;一类是政府发布公告公开道歉,常州市新北区政府就常外污染事件道歉。这两类道歉层级高、影响大。还有一类是部门负责人公开道歉,如河南濮阳做的这样,责任明确,针对性强,有利于问题迅速解决。

政府公开道歉,显示出了环境保护法律责任的强化。以往,虽然法律对环保责任也有相应的规定,但落实起来往往虚化弱化,追究往往走形式,不痛不痒。而且即便动真格,板子也常常打在环保部门身上。濮阳责令四部门负责人同时公开道歉,环保责任更加明确,该是谁的责任就是谁的责任。

有权就要有责,履职就要尽责,失职必须问责。四位负责人在道歉中都提到了“责任意识不强,担当意识不足”的问题。我们希望这是经过反思后的认识提升,而不是走形式的公关表态。

其实对于公众来说,真正在意的并不是道歉信上文字是否深刻、态度是否诚恳,而是相关责任方是否受到了惩戒,更为重要的是,环境问题是否得以解决。希望道歉后,相关部门积极落实整改措施,及时解决问题,让群众看到实实在在的成效。

魏县发布行政审批负面清单

从4个方面划定“不可为”范围

◆本报记者 魏县发布

河北省魏县政府近日公布魏县禁止投资的项目负面清单,这是魏县首个行政审批方面的负面清单。

据了解,负面清单从4个方面划定了“不可为”范围。一是禁止投资《河北省大气污染防治行动计划实施方案》明确要求治理、限制、防治的项目。主要包括钢铁冶炼、水泥和炼焦等项目。二是禁止投资高风险、高环境污染、生态破坏的项目。包括钢铁产业,有色金属及非金属矿物质产业,石化化工产业,医药产业中的产能过剩的大宗化学原料药等项目,建材产业中的玻璃、黏土砖等项目,机械和装备制造产业中的铸造、锻造等项目,轻工业中的纸浆、皮革鞣制等项目,纺织产业中的印染等项目,房地产业中投资容积率小于1.0的住宅等项目,社会事业中的高尔夫球场、赛马场等项目。三是禁止投资国家《产业结构调整指导目录(2015年本)》中的限制类、淘汰类项目和《河北省新增限制类和淘汰类产业目录(2015年版)》内的项目。四是国家《外商投资产业指导目录》中禁止外商投资的项目。

对列入负面清单内的建设项目,魏县各职能部门不予立项、核准、备案,不予办理规划、土地手续,不予环评批复;金融机构不得提供信贷支持。张铭贤 冯涛 蒿文祥

盐亭“五定”责任制治理城乡污染

◆本报记者 盐亭县

四川省盐亭县实行“五定”责任制,重拳治理城乡环境污染,让环境保护成为不可逾越的“高压线”。

盐亭县实行的“五定”责任制包括定时间、定地点、定人员、定领导、定奖惩。据悉,盐亭县农村建成沼气池5.8万口,有效控制了炊烟污染。严格控制工业污染排放,搬迁、整治涉污企业14家。开展畜牧污染治理,整治适度规模养殖场384户,新建化粪池、沉淀池382口,排污渠系4.6千米,全县所有养殖场均实现雨污分流、干湿分离。

同时,持续开展小流域综合治理,新建生态沟渠7.3千米,生态沟渠2.5千米,建设城乡污水处理厂和处理站5座。调整县城饮用水水源保护区,并全面实行隔离防护,提升改造供水站160余处。全面禁止肥水养鱼,取缔了网箱养鱼,地表水水质达标率为100%。张晓明



由河北省永年县应急办、环保局、安监局等共同开展的永年县危险化学品泄漏燃爆事故应急演练近日在邯郸市盛瑞化工有限公司举行。赵子豪 石海龙摄

竹林深深 绿意浓浓

富阳永昌镇打造“美丽经济”



◆周兆木 王杰

在杭州市富阳区永昌镇长盘村,有这么一个地方,青山相对出,一边铺满油菜花,一沐春风万顷黄;一边种着桃花,万枝丹彩灼春融。置身其间,油菜与桃花,相看两不厌。这个地方,就是富阳永昌庄园。

近年来,富阳永昌镇立足山水优势和“永昌春笋”的资源优势,坚持护美绿水青山、做大金山银山,不断丰富发展经济和生态保护之间的辩证关系,在实践中将“绿水青山就是金山银山”这一科学理念化为生动的实践。

一株小竹笋,撬动“美丽经济”

3月中下旬,正是春笋上市季节,位于富阳西北部的永昌镇又进入了一年中最忙碌的季节。永昌素有“竹笋之乡,生态之镇”的美誉,全镇现有竹林面积3万亩,年产竹笋1.6万吨。目前,辖区内竹笋加工企业数十家,2013年年产值达1.2亿元,食用健

康竹笋绿色产业链已经成型。

2015年,千禧笋厂收购的竹笋量超过6540吨,收购量名列富阳前茅,带动农户3800多户。2015年,公司竹笋收购款超过1555万元,为农户带来了可观的经济收入。

“十三五”期间,永昌镇将深入实施“竹业富民”工程,以浙江省竹笋特色园第三期建设为契机,推进长盘村竹笋精品园建设。依托龙头企业、竹笋专业合作社、家庭农场等有效载体,继续办好农事特色节庆活动,鼓励工商资本投资开发现代农业,进一步推动竹产业全面增产、增效、增收,使竹产业真正成为农民增收的主产业。

引来“金凤凰”,做大“美丽经济”

生态优势引来“金凤凰”。在永昌村、长盘村区块,以浙江省竹笋产业园项目及两大农业开发公司项目为依托的永昌生态特色休闲园正在建设之中。

从2014年起,永昌镇组织实施以竹笋产业建设为重点建设内容的富阳永昌农业综合开发竹笋特色园区项目。园区以竹笋种植及生产

加工为主导产业,由1家龙头企业、两家竹笋专业合作社,两个家庭农场以及镇政府基础设施集体负责实施。

优质的“美丽资源”还吸引了投资者前来发展“美丽经济”。富阳桥雅生态农业开发有限公司、浙江仁爱农业开发有限公司都在永昌进行项目开发。

转型搞农业,成就“美丽经济”

谁都不会想到,由富阳桥雅生态农业开发有限公司筹建的永昌庄园,其负责人俞江桥曾经是一位从事造纸产业的人。

2013年,俞江桥在多方权衡下,关停造纸厂,投身新型农业。两年过去了,在他的打理下,永昌庄园已初具规模。道路完成硬化,山上种起了油菜和桃树,金黄与红粉相对,将原本杂乱的青山变成了美丽的风景点。

今年以来,来自上海、杭州等地的游客络绎不绝,百竹拥翠、天然氧吧令游客痴迷;原汁原味的农家土灶,让游客们乐而忘返;挖笋、钓鱼等活动更是让大家倍感惬意犹未尽。

可以说,永昌庄园的落户与发展,是永昌镇着力打造生态农业、运动健康、文化创意等新业态的缩影。

玉门制定党政领导环保问责办法 实行源头追溯和终身追究

◆本报记者 玉门制定党政领导环保问责办法,实行源头追溯和终身追究。

甘肃省玉门市委、市政府近日出台《玉门市关于环境保护实行党政领导干部问责的实施办法(试行)》(以下简称《办法》),落实环境保护“党政同责、一岗双责”制度。

据了解,《办法》由总则、问责情形、责任划分及追究、问责方式和程序、附则等5部分组成,对在落实环境保护职责过程中不履行、不当履职、违法履职,并导致严重后果或产生恶劣影响的责任部门和责任人的责任追究情形进行了详细规定。

同时,对市、乡(镇)、园区、部门和行业(系统)应当问责的情形,各级党委、政府、园区以及负有环境保护监督管理职责的部门(含内设机构)主要领导成员和有关领导成员应当问责的情形进行了详细划分规定。

《办法》强调,环境保护问责实行源头追溯和终身追究制,从责任行为或者责任事件的决策、审批、监管等各个环节追究监管部门和有关人员责任。此外,在问责实施过程中,所涉及的部门、单位和当事人应当主动接受问责调查,有阻挠、干扰问责的,应当从重问责。陶生才

清理整顿违法违规建设项目

■济宁

明确整改督导部门

◆本报记者 山东省济宁市环保局近日对全市环保违法项目进行清理整顿,全市共清理出106个环保违法建设项目,目前已有60个完成了整治任务,其余项目正有序推进。

为依法有序推进清理整顿工作,济宁市环保局要求各县(市、区)环保部门强化对现状环境影响评估报告的技术审查,组织行业、工艺、环保和监测等方面的专家进行评估,充分听取专家意见。经现状评估后,符合3个前提条件等有关

要求的,出具备案意见,予以环保备案。经现场检查或现状环境影响评估后,发现违法项目存在一些严重环保问题或不符合国家、地方行业发展要求的,要及时由完善类调整为规范类或淘汰类,由规范类调整为淘汰类。在此基础上,按项目逐一制定实施方案,明确整改内容、完成时限和督导部门,确保按期完成整改任务,有效规范市场竞争秩序,倒逼传统行业转型升级。

董若义 李亚圣

■云梦县

整治不力将被约谈

◆本报记者 湖北省云梦县近日召开清理整治违法违规建设项目专题工作会议,会议要求各地各部门要严肃整治建设项目中未批先建、未验先投、批建不符等环境违法行为。

据悉,本次活动由县政府统筹,乡镇(开发区)主导,相关部门督导,企业主体落实,形成清理整治合力,确保按期完成整顿任务。按属地管理原则,乡镇(开发区)对清理整治工作负总责,切实对辖区内企业进行全面清查,建立台账,对违法违规建设项目逐一制定整改方案,并报

送县政府。同时,对不符合产业政策、选址不当、不能满足环保审批要求的已建违法项目在12月31日前完成整治,整改之后能满足环境管理要求的在6月30日前完善环保手续;对符合产业政策的违规在建项目,责令停建,在6月30日前完善手续后继续。

对清理整治措施不力、工作进展缓慢的要进行通报,必要时由县政府行政约谈。因整改不力造成严重后果的将依法追究相关单位和人员责任。

张福汇

■辉南县

强化衔接配合 突出部门联动

◆本报记者 为加强对建设项目环境保护事中事后监督管理及清理环境违法违规建设项目,辉南县环保局于年初在全县范围内开展了环境违法违规建设项目清查行动。

此次行动对2015年环境保护大排查活动中排查出来的环境违法违规建设项目进行处罚和限期督促整改,使历史遗留的环境违法违规建设项目得到依法处理;同时对新环保建设项目实行“三同时”监管,确保每个新环保

建设项目不出现未批先建、不按“三同时”建设、建而不验等违法违规行为。

为了使行动有效开展,辉南县环保局还完善行政执法与司法联动新机制,强化与公检法等部门的衔接配合,突出部门联动,建立环境违法案件移送、联合调查、信息共享机制,不断提高环境保护行政执法的执行力,加大对违法行为的打击力度。

赵楠 万欣



在江西省上饶市信州区灵溪镇,防违控违办公室工作人员正在操控无人机,对违章搭建、未批先建等违法违规建设行为进行监控。人民图片网供图